
                 
 

 

 

 
 

Parteiprogramm 
 
 
Vorgaben: 

Kernthemen FDP Schweiz: 

Wahlfreiheit und Leistung 
− Mehr und bessere Arbeitsplätze 
− Nationaler Zusammenhalt und gesicherte Sozialwerke 
− Schlanker, bürgerfreundlicher Staat 
 
Kernthemen FDP Kanton Zürich 

Wahlfreiheit – Leistung fordern/fördern – Innovatio n – Wettbewerb – Deregulierung – 
Zusammenarbeit von Staat und Privaten 
− Wirtschaft, Steuern und Finanzen 
− Bildung und Forschung 
− Energie, Infrastruktur und Umwelt 
− Sicherheit 
 
 

 
 
 
 



 
 

1. Für eine attraktive  
Wohn- und Arbeitsstadt Zürich 
 
 Die FDP kämpft für hohe Lebensqualität und attraktive Rahmenbedingungen für die 
Wirtschaft. Beides zusammen schafft die hohe Standortqualität von Zürich als Wohn- und 
Arbeitsstadt. Nur so bleibt unsere Stadt im internationalen Wettbewerb um Firmen und 
Arbeitskräfte an der Spitze und schafft Wohlstand für Zürcherinnen und Zürcher sowie die 
ganze Schweiz. 
 
Die FDP setzt sich ein  
− für mehr attraktiven Wohnraum für den Mittelstand 
− für weniger Reglementierung und schnellere Verfahren 
− für eine schlanke, bürger- und unternehmerfreundliche Verwaltung 
− für Ausgabendisziplin und weitere Steuersenkungen 
− für die Vereinbarkeit von Arbeit und Erziehung 
− für attraktive Erholungs- und Grünflächen in der Stadt 
− für ein vielfältiges kulturelles Leben 
− für die Respektierung unserer gesellschaftlichen und kulturellen Werte  
 
 
 
 
2. Für hervorragende Bildung und Forschung 
 
Die FDP setzt sich ein  
− für freie berufliche und persönliche Entwicklung 
− für ein vielfältiges und qualitativ hochstehendes Bildungsangebot auf allen Stufen 
− für einen leistungsfähigen und international führenden Forschungsplatz Zürich 
− für zeitgemässe Tagesstrukturen an den Schulen 
− für gezielte Förderung besonders begabter wie schwächerer Schülerinnen und Schülern 
− für effiziente Schul- und Hochschulstrukturen  
 
 
 
 
3. Für leistungsfähige Infrastruktur  

und gesunde Umwelt 
 
Die FDP setzt sich ein 
− für die Entlastung der Stadt Zürich vom Transitverkehr 
− für eine leistungsfähige Umfahrung 
− für die Verflüssigung des Verkehrs auf den städtischen Hauptachsen 
− für sichere Quartierstrassen 
− für genügend Parkplätze für Bevölkerung, Gewerbe und Wirtschaft 
− für die Pflege und den gezielten Ausbau des öffentlichen Verkehrsnetzes 
− für die erstklassige internationale Erreichbarkeit Zürichs mit Bahn und Flugzeug 
− für eine nachhaltige Energie- und Wasserversorgung und ein leistungsfähiges 

Entsorgungssystem 
− für eine weitsichtige Umweltpolitik, die auf Innovation statt auf Intervention setzt 
− für ein hochwertiges und bezahlbares Gesundheitswesen 
 
 
 



 
 
4. Für mehr Sicherheit  
 
Die FDP setzt sich ein  
− für Respekt und wirksamen Schutz von Person und Eigentum 
− für die konsequente Durchsetzung der bestehenden Rechtsordnung 
− für eine gut ausgebildete, motivierte und handlungsfähige Polizei 
− für eine rasche und verlässliche Justiz 
− für eine sichere Alters- und Krankheitsvorsorge 
− für ein tragfähiges und finanzierbares soziales Sicherheitsnetz 
− für die Belohnung von Eigenverantwortung und weniger Umverteilung 
− für die Bekämpfung von Missbrauch im Sozial- und Asylwesen 
− für eine Sozialpolitik, die Abhängigkeit vermeidet und Integration erleichtert 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zürich, 20. September 2008 


